

# 萌娃化身“推荐官”，一起侃侃“最美家乡”

今日女报 / 凤网记者 冯晓雅

刚过去的暑假，湖南的各个博物馆、文史馆、自然景区等地活跃着这样一群孩子：他们或是挂上“小蜜蜂”，带领着游客穿梭在各个展厅间，又或是拿着小旗子，穿梭于青山秀水中，用稚嫩的童声将故事娓娓道来……

今日女报 / 凤网记者发现，不同于拍照打卡式的传统家庭游，越来越多的家长选择让孩子出境，化身“讲解员”或“小导游”，用视频记录身边的家乡事。他们发现，这种全新的旅游方式，不仅锻炼了孩子的表达能力，提高了知识储备，更是一种温暖的“亲子关系黏合剂”。

9月，在湖南省委网信办、湖南省妇联的支持下，今日女报“湖南妈妈去哪玩”家庭文旅品牌将推出寻找“最美家乡小小推荐官”活动，邀请全省的家庭一起“随手拍”，用镜头记录孩子眼中最美的风景、人文、故事，分享属于你们家的美好生活。

本期，我们邀请了三位热爱“掌镜”的宝爸宝妈，听他们分享了自己家里“小小推荐官”的成长故事。



## 小小推荐官：蔚蔚（6岁）

### 以景为媒/英语小讲解员的进阶之旅

“Hello, this is 蔚蔚, now we're in ChangSha, the next station is Orange Island.”在短视频平台上，用流利的英语和外国友人交流的小男孩蔚蔚，迅速吸引了无数网友的关注。

“他对当英语讲解员很感兴趣，一大段导游词不到半天时间就能记下来。”长沙妈妈陈娟告诉记者，她以旅游为桥梁，将英语学习融入孩子的生活，让知识的种子在每一次“云游”中生根发芽。

比起随手拍，陈娟更看重孩子的讲解质量。她会提前做讲解攻略，通过观看直播平台视频，以及在网络上搜寻关于景点的英文介绍，让蔚蔚对景点有初步的了解和兴趣后，再练习英语解说。“看着景色学习英语，更能激发他的学习兴趣。”陈娟解释道。

这种方式不仅点燃了蔚蔚探索未知的热情，也开启了他成为“英语小讲解员”的奇妙旅程。从天子山的嶙峋奇峰到金鞭溪的潺潺流水，从杜甫江阁的亮灯仪式到橘子洲的青年毛泽东雕像，从沱江边的凤凰古城到吉首的矮寨大桥……许多景点都留下了母子俩学习英语、探索文化的足迹。



今年1月，蔚蔚开启了“英语解说游”的第一站——白沙古井。“‘才饮长沙水，又食武昌鱼。’长沙水指的都是白沙井之水，其实很多游客都不了解，我们长沙有很多适合深度打卡的文化古迹。”陈娟告诉记者，蔚蔚得知白沙古井历经百年如今仍能作为取水点被市民使用后十分惊讶，因此在做介绍的时候，他强烈邀请大家到现场参观：“欢迎大家来白沙古井玩，我带你们去喝甘冽沁甜的长沙水。只有亲临现场，才能体验这种奇妙的感觉。”

提到印象最深的景点，蔚蔚毫不犹豫地告诉今日女报 / 凤网记者：“当然是橘子洲的青年毛泽东雕像。”今年春节，他在橘子洲头用英语为外国友人讲解了这座雕像，送上了新年祝福，并推荐了不少长沙美食。

“推介长沙的讲解词是我自己写的嘞！”蔚蔚骄傲地说。原来，在陈娟的引导下，蔚蔚开始尝试自己撰写讲解文本。在他引以为傲的长沙讲解词中，不仅有长沙的美食、文化和历史，还强调了湖南菜的辣味特点，加入了他对文化的理解和思考。

## 小小推荐官：悦悦（11岁）

### 以游代学/“小导游”上线为父揽客

在旅游界深耕多年的资深主播潘户外向导田伟可谓是个“超级老爸”，让女儿悦悦出境当“小导游”，田伟坦言：“最开始只是想锻炼一下她的表达能力，让她变得更自信一点。”

去年，趁着旅游淡季，田伟带着女儿爬上了天门山，一边游览，一边现编导游词。悦悦负责背诵，田伟则负责拍摄。“我们的第一个视频是介绍天门山A线路程，结果悦悦因为记不住词而急得掉眼泪，后来索性罢工了。”田伟笑着说，“我只好在视频里解释，我们的小导游今天下班了。”后来，田伟“改良”了拍摄方式——让悦悦在现场即兴发挥，并增加了小零食作为奖励，效果立竿见影。

“现在不需要零食，她也会主动要求多录几遍，达到最好的效果。”田伟告诉今日女报 / 凤网记者，从最开始的磕磕绊绊到如今流畅的一镜到底，悦悦的表达能力突飞猛进，更能根据时事新闻随时完善解说词。“比如说今年的144小时过境免签政策出来后，她就把这一条加入了解说词中，还介绍了今年新鲜出炉的旅游政策——张家界市景区对14岁以下的小朋友门票全免。”对待外国游客，悦悦也丝毫不怯场。“之前在天门山遇到了从俄罗斯、乌克兰来的外籍游客，悦悦也能用简单的英语跟他们交流。小朋友来张家界旅游，她最推荐去金鞭溪捉鱼摸虾，到了冬天还可以去天门山景区看雪，这是每年我们一家的必游项目。”

悦悦的出色表现也俘获了一批“妈妈粉”，田伟告诉记者，有位在新加坡航空公司工作的阿姨看过悦悦的讲解视频后，主动联系了他，并给悦悦带来了礼物。

田伟告诉记者，他计划将“小导游”这一活动持续下去，和悦悦一起探索更多适合亲子游的景点和活动。“比如张家界不只有自然风光，还可以带孩子们参观张家界世界地质公园博物馆、贺龙纪念馆等科普场所。”他希望通过这种方式，为更多家庭提供实用的旅行攻略，也让更多的孩子在“讲解”的旅行中得到成长和锻炼。同时，他也希望悦悦能够在未来的道路上继续保持这份热爱和自信。



## 小小推荐官：彤彤（11岁）

### 以玩助力/用生活经验为技能“充电”

从最开始只是培养兴趣，到成为湘绣博物馆三展厅的讲解员，长沙妈妈李雯发现，女儿彤彤的记忆力和表达能力发生了很大的变化。

“这个暑假，她在湘绣博物馆‘上工’了两次，主要任务是带游客参观了解三展厅的展品，阐述湘绣的历史和发展轨迹。”李雯告诉今日女报 / 凤网记者，在尊重孩子意愿的前提下，她让彤彤参与了讲解员的系统培训，并为她报名加入了湘绣博物馆的讲解员志愿者团队。“她的语言表达能力飞速进步，并很快通过了中级培训考试，顺利‘持证上岗’。”李雯笑着说。

穿上红马甲，扎上马尾辫，挂上“小蜜蜂”，彤彤带着笑意为游客讲解：“各位游客朋友们注意看，这幅绣品名为《毛主席去安源》，十名绣工用了一年两个月的时间才完成。绣品描绘了大革命时期毛泽东同志应刘少奇同志之邀，为指导煤矿工人罢工而赶赴江西安源的场景。”除了讲解，在工作期间，彤彤还需要为游客答疑解惑。“刚才有位游客问到这颗虎头，这其实运用到了湘绣里面的鬅毛针技法，运用分劈极细的十多种色线，以旋针层层施绣虎眼，才能将老虎的神态展现得如此淋漓尽致。”彤彤说完，贴心地退至一旁，摊开了双手示意游客可以凑近绣品去观赏。

李雯则在一旁将女儿的表现用视频记录了下来。这个暑假，彤彤利用空闲时间，参加了不少市内文博场馆、旅游景区组织的志愿者活动。但对于李雯而言，要培养孩子的综合能力，不仅需要借助外部活动助力，生活里的各个细节也可以为她“充电”。

“我是长沙‘老口子’，平时带女儿散步时就会把我的童年故事讲给她听。”李雯告诉记者，她经常带孩子游览长沙的历史文化景点，并用自己的亲身经历，为孩子讲述这些地方的历史变迁。她发现，当讲述自己小时候的故事时，彤彤会特别感兴趣，并愿意分享自己的感受。

“现在慢慢地变成了她带我游，比如她会告诉我太平街以前是商业街，还能直通到江边。”李雯告诉记者，这种亲子间的互动都能让孩子们在享受讲解乐趣的同时，也能感受到被认可和尊重的喜悦。



扫一扫，观看视频



扫一扫，观看视频



扫一扫，观看视频